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Zadanie 1.
Znalezé pedy uogolnione, hamiltonian i nawias Poissona {v,,v,} (v, = &, v, = ¥) tadunku
g o masie m w polu magnetycznym B = (0,0, B) Wsk. Cechowanie A = (0, Bz, 0).

L =mv*/2 + qBaxv,
stad p, = muy, py = muy + ¢B, p, = mo,

H = (p’ + (p, — ¢Bzx)* +p2)/2m

oraz
{vz, vy} = {px/m, (py — Bx)/m} = qB/m2
Zadanie 2.
Znalez¢ srodek masy i macierz tensora bezwtadnosci, jednorodnej ¢wiartki kuli o masie m i
promieniu R. Znalez¢ momenty glowne.
Wskazowka: 2 kierunki gtéwne sg rownolegte do wektoréow jak na rysunku, trzeci prostopadty
do nich. Mozna tez zrobi¢ diagonalizacje.

Srodek masy (3R/8,3R/8,0)(1p.). Tensor bezwtadnosci (2,5p.)
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Momenty gtowne 2mR%*(1 & 1/7)/5 oraz 2mR?/5 wzgledem $rodka calej kuli (1,5p.) Alter-
natywnie, wzgledem srodka masy, z tw. Steinera 2mR?/5, 2mR*(1 + 1/m)/5 oraz mR*(2(1 —
1/m)/5—9/32)

Zadanie 3.

Jednorodna kulka o promieniu r stacza sie¢ bez poslizgu po nieruchomej potkuli o promieniu
R w polu grawitacyjnym g. Na jakiej wysokosci kulka oderwie sie od poétkuli jesli na biegunie
miala (prawie) zerowa predkos¢? Mozna zatozyé r < R.

Wskazowka: Wykorzysta¢ zachowanie energii i znalez¢ przypieszenie dosrodkowe srodka
masy kulki. Moment bezwladnosci kuli 2mr?/5 wzgledem $rodka masy.



v=wr, T =mv?/2 + [w?/2 = Tmv*/10, V = mgh,
E =mg(R +r) = mgh + Tmv*/10

mv? /(R + 1) = mgh/(R + 1)

czyli
R+r=h+T7h/10
czyli h = 10(R +r)/17
Wzory:
F =mi .
ma = Flewn + Zk )\kak(F)

d9L _ 9L _
dt 04 dq
FC =2mv X &
Fo=—md x (& x7")
F,=mg
Fr=qF +qux B

" o mr2F,
wtwW=— "5
E = (w)*+w?+2mV (1 /w)J?
do _ _bdb
dQ) sin 6d6
Fg = —Gmimse, /12

pj =0L/9q;, H(p.q.1) = > pjd; — L
{F,G} = Zj(aF[&]jaG/@pj — 0G/0q;0F/0p;)
v=wxr, J=Iw 2T, = [w?+ Lw?+ [W? T = 1w*/2

L.= [p(®+y*)dV, Ly = — [ prydV, I = I + md®



